

培養未來好米吃貨，讓小孩吃家鄉米！ 美濃農會：營養午餐好米差價，中央地方分攤(下)

與其讓稻米進糧庫爆倉，不如鼓勵供應給學童吃。好米。國人的食米量逐年下滑，鍾清輝認為，學童營養午餐用米是現在每人在吃米市場，四十三公斤，米的銷路。售既是農民的負擔，也成為國家的負擔，稻農希望農部提高收購價格，以保障每年入，然而農部每年花上數億元收購公糧，結果卻是公糧去化緩慢，一年爆倉，儲放出做碎米，或是低價回收，但兩者都無本。國內公糧價格十二年來，漲至三至四成，目前全國約有二至三成水稻面積，有繳交公糧。鍾清輝坦承，他過去三年與農部一樣，希望政府調漲公糧價格，因為現在萬物齊漲，肥料、農藥等資材都漲，「公糧不漲對農民來說太殘忍」。不過，稻農又會紛紛湧調漲，不過公糧價格一湧。



美濃農會總幹事鍾清輝認為，學童營養午餐是國產優質米的潛力市場。(攝影/林怡均)

向公糧，公糧爆倉問題無法改善，甚至會增加政府的財政負擔。如果營養午餐能採用優質米，便能以市場的力量使生產端轉向，讓公糧負擔慢慢減輕。

鍾清輝：中央與政府共同分擔差價，學童就能吃優質在地米。鍾清輝表示，在農部政策鼓勵下，各地農會、米廠都有稻米產銷專業區，讓優質稻米不必進入公糧，能賣出好價格，以減輕政府的財政負擔。美濃農會也有響應此政策，至今契作面積已達四百公頃，種植的米種是高雄一四七，生產成本每公斤為四十八元。今年營養午餐決標的嘉南米原標售價每公斤約三十八元，兩者的價差約十元，「既優又廉，政府不能再多給一點助力？」讓中央及地方政府分擔。



台南市政府農業局農務科技正張耀仁表示，有了學校午餐自治條例，團膳業者便有法規可依循。(攝影/林怡均)

差，甚至也可讓在地企業贊助，讓學童吃上好米，他認為這對「跌跌不休」的食米量來說是一筆划算的投資。

台南、台中都鼓勵使用在地食材，需求推升銷售讓農會有感。學童營養午餐的主責單位為教育部，也是各地縣市政府的自辦業務。其中，台南於二〇一二年七月與二〇一六年八月頒布《台南市學校午餐自治條例》及《台中市學校午餐自治條例》，提高當地農產品進入學校午餐的比例。台南市農會表示，有了法規，團膳業者便有依循的基礎，市府會整理台南市當地食材的供應清單，提供給業者優先採購。

機關公告「距學校一定範圍內」，在地食材之採購量須達總採購量百分之十以上。台南市教育局說明，目前營養午餐用米幾乎百分之百為台南米，僅少數縣市邊境交界的學校會就近採購高雄的米，台南蔬菜的比例則約百分之二十五、水果則有百分之五十四。

台中市除了法規外，也提供獎勵措施。台中市教育局體育保健科倪姓股長說明，行政院去年四月宣布全國學童營養午餐每人每餐補助五元，鼓勵團膳業者每週至少一次提供在地食材。廣義來說，在地食材指的是全國食材，但台中市政府希望業者採用台中農產，實施「在地食材」以「有機米」和「菇類」為主，因為這兩者品質好且量大，足以穩定供應給學童。

台中部分學校每週可吃二至三次有機米。倪姓股長透露，目前台中有幾類業者出現頻率高於菇類，中央回饋原因顯示，政府及台中市教育局的獎勵措施能降低價格負擔，有的學校甚至每週可以吃到二至三次有機米。

霧峰農會學童營養午餐有機米供應單位之一，農會總幹事黃景建指出，學童營養午餐雖然在有機米產量中佔比不高，但學校每日食用可以創造市場，學童回饋給家長有機米，我們有意願買有機米，我們有意願買有機米，我們有意願買有機米。

農糧署、高雄市府：會納入討論精算。農糧署主任秘書陳啟榮承諾，未來農糧署供應米給學童營養午餐時，會以「在地米」優先考量，而是否加碼補貼產銷履歷米與優質米之間的價差，則還需精算研究。

高雄市政府農業局專員林雅青則表示，《食農教育法》通過後，高雄市政府也已依法成立「食農教育委員會」，美濃小學今年的狀況也會納入討論。後，美濃小學在地的米、高粱、大寮米、烏松米，都能進入當地學童營養午餐。立法委員邱議瑩表示，願意幫忙爭取經費讓高雄學子吃在地好米。

2023 山村生活節

走出框架，感受山村生活圈

- 孔廟
- 旗山生活文化園區
- 旗山老街
- 旗山轉運站
- 地景橋
- 旗山橋
- 楠梓仙溪

旗美社大成果展 旗美社大校本部 大概在這邊

手作×感受×好生活

12/23(六) 10:00-15:00

地點：旗山生活文化園區

手作體驗 × 精彩展演 × 特色市集

113春季班課程博覽會

高雄市旗美社區大學
Chi-Mei Community University, Kaohsiung, Taiwan
聯絡電話 (07) 6616600 或 (07) 6629378



計畫主持人劉嘉珍(圖左)與區公所經建課課長(圖右)展示買菸場未來的發展方向。

廣林買菸廠修繕 未來將打造為複合式社區基地

倪為爭取廣林買菸廠修繕活化再利用，美濃區公所分別與十一月二十五日、十一月二十二日於廣林社區活動中心召開兩次工作坊，邀請社區發展協會、農會、社區發展協會等在地組織共同討論未來使用方向。美濃農會鍾雅倫指出，廣林買菸場過去是美濃菸葉最大產區，菸葉場過去是美濃菸葉最大產區，菸葉場過去是美濃菸葉最大產區。

美濃區公所經建課課長劉嘉珍表示，買菸場未來將打造為複合式社區基地，包含住宅、辦公、商業、文化、休閒等多元功能。目前正進行建築再利用行動方案討論會，預計明年動工，預計明年動工。

劉嘉珍表示，買菸場未來將打造為複合式社區基地，包含住宅、辦公、商業、文化、休閒等多元功能。目前正進行建築再利用行動方案討論會，預計明年動工，預計明年動工。